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DILATACION TERMICA

Se llama dilatacién térmica al aumento en las dimensiones que experimenta un
cuerpo material cuando se eleva su temperatura. Afecta a todos los estados de
agregacion de la materia

Dilatacion en los so6lidos

En los sdlidos, la dilatacion térmica es menos visible que en los liquidos y los gases,

porque las fuerzas de cohesién son mas intensas. Se clasifica en:
* Dilatacion lineal

Se refiere a la variacion de longitud que
Coeficiente de dilatacion lineal,

tiene lugar en un cuerpo cuando una e
g P a 20 °C, de algunos solidos

dimension predomina sobre el resto, como

_ . Coeficiente
sucede en un hilo, una barra o un alambre: Liquido de dilatacién (K-)
Plomo 2,9-103
I=1,- (1 +%-AT)
Aluminio 2.4-10-+5
Cobre 1,7-107°F
Oro 1,4.10°F
En la expresion anterior, el coeficiente de ~ /'Ceroinoxidable 1,110
dilatacién lineal, A, es un parametro Vidrio ardinario 0.9.10°
caracteristico de cada material, que se Vidrio pyrex 0.3.10°

mide en K™ 0 °C™; lo es la longitud inicial; I,

la final, y AT = T — To, la variacion de temperatura.

En la tabla se muestran los valores del coeficiente de dilatacion lineal de algunos

sélidos.
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* Dilatacion superficial

Si una dimensién es mucho menor que las otras dos, como sucede en laminas y

planchas, se mide la variacion de su éarea:

S=5, - (1+0-AT)

Analogamente a la expresiéon de la dilatacién lineal, S y So hacen referencia a las
superficies final e inicial, respectivamente; AT, a la variacién de temperatura, y o

representa, en este caso, el coeficiente de dilatacion superficial.
« Dilatacion cubica

Cuando todas las dimensiones del cuerpo son similares, se estudia el aumento de

volumen del cuerpo solido, de modo que el volumen final viene dado por la expresion:

V=V, - (1+7- AT)

Los coeficientes de dilatacion superficial y cubica, & y y, se calculan a partir del
coeficiente de dilatacion lineal, I:

Vo, T

.
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Dilatacion en los liquidos

La dilatacion de los liquidos es similar a la dilatacion cubica de los soélidos. Si a es el

coeficiente de dilatacion del liquido, resulta:

V=V, - (1+a- AT)
Como podemos comprobar en la tabla de la derecha, la dilatacion de los liquidos es
muy superior a la de los sélidos.

Es muy importante el caso del agua, que entre 0°C y 4°C muestra una dilatacién
andémala y su volumen disminuye con la temperatura. La figura muestra la variacién

del volumen de 1 g de agua a 1 atm de presion en funcion de la temperatura.

Coeficiente de dilatacion,
a 20 °C, de algunos liquidos

Liquide |, ﬁﬂﬂiﬁtfﬁ—n
Agua 2,1.10°
Acetona 14,6 - 10
Alcohol 14,0 - 10+
Benceno 11,7 .10
Glicerina 5.2.10°
Mercurio 18.1 - 10+

Dilatacion en los gases

El volumen de un gas varia notablemente tanto con la temperatura como con la
presion. Para medir los cambios de volumen debidos a variaciones de la temperatura

mantenemaos constante la presion:
V=V, - (1 o, AT)

Aungue esta ecuacion es similar a la de sdlidos y liquidos, existe una diferencia
basica: el coeficiente de dilatacion a presion constante, ap, vale igual para todos los

gases. Si Vo es el volumen del gas a 0 °C, se cumple que:

T .
o = —
?273,15
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Al representar el volumen de cualquier gas frente a la temperatura Celsius, salen

lineas rectas que, extrapoladas a la region de bajas temperaturas, confluyen en el

punto:
V (em?)
40- p
30 P
n |'.'.|”
g 1D—/
R
= T T T Pl
-273,15 0 100 200 tCC)

V=01.=-27315"°C

Esa temperatura, que corresponde al cero absoluto (0 K), es la minima posible, ya que

el volumen no puede ser negativo.
ACTIVIDADES

“EN TODOS LOS CASOS REALICE UNA BREVE INVESTIGACION PARA
RESOLVER LAS ACTIVIDADES”

Se recomienda descargar la bibliografia que se encuentra en la plataforma

edmodo
Resolver:

1) Solemos usar agua caliente para aflojar la tapa metalica de un frasco de vidrio

cuando esta bien sellada. Explique por qué funciona esto.

2) Una viga de acero de 10 m de longitud se instala en una estructura a 20°C. ¢ Cémo

cambia esa longitud en los extremos de temperatura de —30 y 45°C?
Una cinta métrica de aluminio es exacta a 20°C.
a) Si se coloca en un congelador, indicara una longitud:

1) mayor,
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2) menor
3) igual que la real

b) Si la temperatura en el congelador es de —-5°C, ¢,qué porcentaje de error tendra la

cinta debido a la contraccion térmica?

3) ¢Cual de las siguientes frases describe el comportamiento de la densidad del agua
en el rango de temperatura de 0 a 4°C?

a) Aumenta con la temperatura creciente,

b) permanece constante,

c¢) disminuye con la temperatura decreciente o
d) incisos ay c.

4) EI didmetro del anillo de acero, 2.5 cm, es 0.10 mm menor que el de la esfera de

acero a 20°C.

a) Para que la esfera pase por el anillo, ¢ deberiamos calentar 1) el anillo, 2) la esfera

o 3) ambos? ¢ Por qué?
b) ¢ Qué temperatura minima se requiere?

5) Placa de acero circular de 15 cm de radio se enfria de 350 a 20°C. ¢En qué

porcentaje disminuye el area de la placa?

6) Una tarta de calabaza esta rellena hasta el borde. EI molde en el que se hornea la
tarta estd hecho de Pirex y su expansion puede ignorarse. Es un cilindro con una
profundidad interior de 2.10 cm y un diametro interior de 30.0 cm. La tarta se prepara a
una temperatura ambiente de 68°F y se introduce en un horno a 400°F. Cuando se
saca del horno, se observa que 151 cc del relleno de la tarta se salieron invadiendo el
borde. Determine el coeficiente de expansion volumétrica del relleno de la tarta,

suponiendo que es un fluido.

7) Cierta mafiana, un empleado de una arrendadora de automaviles llena el tanque de

gasolina de acero de un auto hasta el tope y luego lo estaciona.

a) Esa tarde, al aumentar la temperatura, ¢ se derramaré gasolina o no? ¢ Por qué?
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b) Si la temperatura en la mafiana es 10°C, y en la tarde es 30°C, y la capacidad del
tanque en la mafiana es de 25 gal, ¢cuanta gasolina se perderd? (Desprecie la
expansion del tanque.)
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